

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Шегарская средняя общеобразовательная школа №1»

# Мой дедушка – сибирский немец

Исследовательская работа



Автор: Езепова Анна,  
обучающаяся 5В класса

руководитель:

Кустова Людмила Юрьевна,  
учитель немецкого языка

Мельниково 2017

## Содержание

### Введение

#### 1. Основная часть работы

1. Биография моего дедашки.....	5
2. Исторические сведения	
2.1. Автономная Социалистическая Советская республика немцев Поволжья .....	7
2.2. Депортация немцев .....	9
2.3 Спецпоселения .....	10
2.4 Трудармия.....	12
3. Заключение .....	13

#### Список источников

#### Приложения

## Введение

Кто не помнит своего прошлого,  
обречен пережить его вновь.

Джордж Сантаяна

Незнание своей родословной – это неуважение к своим корням. Ещё А.С. Пушкин писал: «Неуважение к предкам есть первый признак безнравственности». У меня есть большой интерес к собственным корням, к истории своей семьи. Каждому человеку интересно узнать, кто он и откуда, что представляли собой его предки, как жили, чем занимались. Судьба каждого человека, конечно, неповторима, но многих людей объединяет история страны, в которой они родились и выросли.

Я решила начать изучение моей родословной с исследования судьбы моего дедушки, Федора Филипповича Кнатц.

Эта тема актуальна для меня, так как моего дедушки, к сожалению, уже нет с нами. Но очень важно сохранить память о нем не только в нашей семье, но и в обществе, так как он внес большой вклад в развитие нашего района.

Я считаю его очень заслуженным человеком, ведь благодаря его многолетней работе в школе мой дедушка дал путевку в жизнь очень многим людям. Сколько учеников получили водительские удостоверения благодаря его урокам! Для одних это стало профессией, другие водят личный автомобиль. Даже мою маму научил ездить за рулем мой дедушка.

**Объект исследования:** биография моего дедушки

**Предмет исследования:** фотографии из семейного альбома, архивные материалы, публикация в районной газете, воспоминания бабушки и мамы.

**Гипотеза:**

Я предполагала, что в судьбе моего дедушки отражается история нашей страны.

**Цель моего исследования:** изучить биографию моего дедушки.

**Задачи:**

1. Изучение и анализ фотографий из домашнего архива.
2. Знакомство с сохранившимися документами дедушки.

3. Изучение материалов виртуального музея российских немцев.
4. Сбор информации о моем дедушке по рассказам родных.
5. Анализ полученных данных и обобщение теоретического материала.
6. Представление собранного материала на районной краеведческой конференции.

**Методы исследования:**

1. Беседы с родственниками
2. Исследование фотографий, документов из домашнего архива.
3. Анализ информации об истории российских немцев

Моя работа не может претендовать на какие-то глобальные исторические открытия. Но история родов, история семей, даже судьба отдельного человека способны рассказать о некоторых особенностях исторического развития страны. Сопоставление судьбы моего дедушки с некоторыми фактами истории нашей страны позволит мне открыть для себя много новых исторических явлений, узнать новые исторические термины.



## 1. Основная часть работы

### 1. Биография моего дедушки

В процессе моего исследования я узнала много фактов из биографии дедушки, о которых я раньше не знала. Оказывается, он родился далеко от Сибири, в Саратовской области Марковского района в селе Привольжье. Поселок находился недалеко от реки Волга. Население было немецкое, в школе изучали немецкий язык как родной. Это была автономия немцев. Все документы оформлялись на немецком языке. Отец и мать – немцы. У них было 10 детей, пятеро умерли. Старшие братья учились в школе, отец работал в городе Энгельсе на заводе, а мать была домохозяйкой. (Приложение №1)

У них был дом, фруктовый сад, огород, арбузы, полный двор скота. Жили хорошо, в достатке и вот, в 1941 году, к концу лета пришли какие-то люди в военной форме и приказали всем срочно собраться для временной эвакуации в неизвестном направлении, объяснив это военным положением. Весь поселок пришел в ужас, люди растерялись, плакали, не знали что делать, пришлось быстро упаковать вещи. Родители раздали корма скотине, закрыли все на замки, они думали, что вернутся через 3-4 недели. Им выдали «документ», написанный карандашом на листе бумаги, без печати, но с росписью, там перечислялось, что они оставили. Утром всех подняли, загрузили на повозки и увезли на станцию, оттуда в вагонах доставили в Томск, затем всех развезли по деревням.

Семья Кнатц попала в деревню Аркадьёво Кожевниковского района, поздней осенью, уборочная страда закончена, их расселили к жителям деревни. Старших братьев забрали в трудовую армию. Одного в город Прокопьевск, в шахту, второго в город Копейск Челябинской области.

Жить было очень трудно, не было жилья, питания. Мать меняла одежду на продукты. Однажды за ведро картофеля отдала шаль. Братья ходили «по миру». Отец в колхозе сторожем работал. Летом собирали ягоды, ели всякие травы, грибы, шишки, лишь бы не умереть с голода.

После войны стало немного лучше, братья работали в колхозе, стали зарабатывать трудом, построили свой дом.

В 1947 году маленький Фридрих (мой дедушка) пошел в 1 класс в деревне Аркадьёво, 7 класс закончил в Покровке и 10 класс в Кожевниково. Работал в колхозе. После 10 класса поехал на север к старшему брату. Работал в руднике. Затем его направили учиться в Томский инженерно-строительный институт, закончил его в 1967 году.

(Приложение №2)

Сначала работал в АТП инженером, затем 32 года отработал преподавателем автодела в школе №1.

(Приложение №3)

После знакомства с воспоминаниями дедушки о таком трудном детстве я задумалась о причинах их насильного выселения из родного дома в далекую Сибирь.

Оказывается, 28 августа 1941 года был подписан указ Президиума Верховного Совета СССР о «Переселении немцев, проживающих в районе Поволжья», что означало для них лишение всех гражданских прав. Они имели статус спецпоселенцев и были обязаны отмечаться в спецкомендатуре.

(Приложение №4)

13 декабря 1955 года был подписан Указ Президиума Верховного Совета СССР, который освободил немцев от административного надзора МВД.

(Приложение №5)

Однако это не означало возвращение конфискованного имущества и возвращения в места прежнего проживания.

Да и не все хотели возвращаться. Мой дедушка вырос в Сибири, здесь получил образование, женился, здесь родились его дети, а теперь уже и внуки.

Я очень люблю своего дедушку. Несмотря на пережитые в детстве трудности, он был добрым, отзывчивым, остроумным человеком.

(Приложение №6)



## 2. Исторические сведения

### 2.1 Автономная Социалистическая Советская республика немцев

#### Поволжья

**Автономная Советская Социалистическая Республика Немцев Поволжья** (АССР<sup>III</sup>, нем. *Autonome Sozialistische Sowjetrepublik der Wolgadeutschen*) — национальная автономия поволжских немцев, существовавшая в составе РСФСР с 19 декабря 1923 года до 28 августа 1941 года.

Была образована на основе существовавшей с 19 октября 1918 года Автономной области немцев Поволжья.

19 декабря 1923 АО немцев Поволжья преобразована в Автономную ССР Немцев Поволжья с площадью 28 200 км<sup>2</sup> и 576 тыс. жителей (1933).

С 1928 по 1934 год АССР НП входила в состав Нижне-Волжской области и Нижне-Волжского края РСФСР.

1 апреля 1932 года ВЦИК постановил «перечислить по Нижне-волжскому краю Ягодно-полянский район в существующих границах в состав АССР Немцев Поволжья»<sup>[1]</sup>.

С 1934 по 1936 год в составе Саратовского края РСФСР.

По Конституции (Основному Закону) Союза ССР, принятой 5 декабря 1936 года, АССР Немцев Поволжья была исключена из состава Саратовского края, который был преобразован в Саратовскую область.

В 1939 году около 60% населения АССР составляли поволжские немцы (кроме того, значительное количество поволжских немцев, особенно — имеющих высшее образование и индустриальные специальности, проживали и работали в городе Саратове, где составляли значительную долю профессорско-преподавательского состава высших и средних учебных заведений и работников промышленных предприятий).

К 1 января 1941 года АССР Немцев Поволжья включала город Энгельс и 22 кантона: Бальцерский, Гмелинский, Гнаденфлорский, Добринский, Зельманский, Золотовский, Иловатский, Каменский, Красноярский, Краснокутский, Куккусский, Лизандергейский, Мариентальский, Маркштадтский, Палласовский, Старо-Полтавский, Терновский, Унтервальденский, Фёдоровский, Франкский, Экгеймский и Эрленбахский.

12 июня 1924 года немецкий язык был установлен в качестве второго языка делопроизводства и как язык обучения в школах. В тот период быстрыми темпами началось строительство народного образования среди немцев Поволжья и создание государственного издательства АССР Немцев Поволжья.

АССР Немцев Поволжья была одной из первых в СССР автономных республик сплошной грамотности: в АССР НП насчитывались 171 национальная средняя школа, 11 техникумов, 3 рабфака, 5 вузов. Кроме того, имелось 172 колхозных клуба, домов культуры. Немецкий национальный театр и детский театр. Издавалась 21 газета на немецком языке



## 2.2 Депортация немцев

**Депортация немцев в СССР** — процесс насильственного переселения немецких граждан СССР, происходивший в период Великой Отечественной войны.

После издания Указа Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» от 28 августа 1941 г. была ликвидирована Автономная Республика немцев Поволжья и произведена тотальная депортация немцев из АССР. Для этой цели заранее (по воспоминаниям жителей АССР НП, ещё 26 августа) на территорию АССР НП были введены войска НКВД. Немцам было отдано распоряжение в течение 24 часов подготовиться к переселению и с ограниченным количеством своего имущества прибыть в пункты сбора. Немецкие жители республики были вывезены в отдаленные районы Сибири, Казахстана и Средней Азии. Согласно этому указу в сентябре-октябре 1941 г. было депортировано 446 480 советских немцев (по другим данным 438 280).

В сентябре 1941 года многие военнообязанные лица немецкой национальности были отправлены с фронта в тыловые части.

В последующие месяцы депортация коснулась почти всего немецкого населения, проживающего на территории Европейской России и Закавказья, не занятых вермахтом. Переселение немцев производилось постепенно и завершилось к маю 1942 года. Всего в годы войны было переселено до 950 тыс. немцев. 367 000 немцев было депортировано на восток (на сборы отводилось два дня): в республику Коми, на Урал, в Казахстан, Сибирь и на Алтай.

(Приложение №7)

### 2.3 Спецпоселения

Устройство депортированных немцев на сибирской земле было сопряжено с рядом проблем: жилищной и трудовой, продовольственного снабжения. Местные власти не оказывали соответствующей поддержки этой категории населения. Для расселения были выделены малониспользуемые помещения, пустующие дома. Также происходило подселение депортированных к местному населению, с которыми заблаговременно проводились общие собрания. Каждой семье представлялась одна комната. При отсутствии жилья строительство производилось силами переселенных. Одним из видов жилищных построек были землянки, которые в качестве постоянного места проживания стали исчезать только в 1947-1948 году, что было связано с возвращением мужчин из трудовой армии.

Сложно обстоит дело и с вопросами продовольственного снабжения, обеспечением одеждой и обувью. Недостаток питания и плохое качество продуктов вели к увеличению числа массовых заболеваний и значительному росту смертности.

К концу 40-х годов у спецпереселенцев стали появляться свои хозяйства. В начале 50-х г. Часть немецкого населения получила ссуды. Быт обретал некоторое постоянство.

Местные власти должны были решить некоторые вопросы трудового устройства депортированных немцев. С самого начала «операции» немцев рассматривали как источник пополнения ресурсов рабочей силы. Прибывших переселенцев распределяли с учетом потребностей в специалистах.

Властями сознательно подчеркивалась гражданская «неполноценность» спецпереселенцев, предпринимались попытки доказать справедливость обвинений, предъявленных этой категории населения.

Несмотря на незаслуженную моральную травлю и тяжелые условия немцы трудились со свойственной им деловитостью и аккуратностью.

Определенные изменения в отношении немецкого населения появились после постановления от 15 декабря 1955 г. «О снятии ограничений в правовом положении спецпереселенцев».

Некоторые люди относились к немцам, как говорится, не с душой. Были случаи нанесения морального и материального вреда.

В целом между местными жителями и спецпереселенцами складывались добрососедские отношения. Проникшись чужой бедой, местные жители пытались как-то помочь, хотя самим жилось в военные и послевоенные годы нелегко.



## 2.4 Трудармия

Война с фашистской Германией означала для российских немцев ликвидацию национальной государственности и лишение всех гражданских прав.

С начала 1942 года мужчины в возрасте от 15 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет, у которых дети старше 3 лет, были мобилизованы в так называемые рабочие колонны, позже получившие название трудармии. Мобилизованные немцы строили заводы, работали на лесозаготовках и в рудниках. Трудармия была расформирована только в 1947 году. Выжившим немцам разрешалось вернуться только в места выселения: Урал, Сибирь, Казахстан, где находились их родственники. Согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР № 133/12 д. № 111/45 от 26 ноября 1948 года все выселенные в годы ВОВ были приговорены к ссылке навечно, с наказанием в виде 20-летней каторги за побег с мест обязательного поселения.

Трагедия советских немцев состояла еще и в том, что они не могли принять участие в защите любимой Родины. Многие сбегали на фронт под вымышленными именами, так как с сентября 1941 года военнослужащих, российских немцев, находящихся в рядах действующей армии, стали переводить из воинских частей в строительные, формируя из них трудовые колонны, где с ними обращались как с предателями родины.

В нищете, унижении, тесноте лагерей огромное количество трудармейцев умерло от голода, холода, отчаяния и непосильной работы.

### 3. Заключение

В процессе моей работы я исследовала сохранившиеся документы моего дедушки, ознакомилась с материалами виртуального музея российских немцев, дополняя их информацией из публикации в районной газете и воспоминаниями моих родственников.

Особенно сильное впечатление на меня произвело выселение семьи моего дедушки с Поволжья. Это была трагедия каждой, отдельно взятой семьи и народа в целом. Тяжело было в те военные годы всем. Голод, страдания, лишения которые пришлось пережить миллионам гражданам России, попавшим на спецпоселения и в трудовую армию ужасают вдвойне.

Много бед выпало и на долю моего дедушки, но ни трудности, ни лишения не сломили его, наоборот, те невзгоды, которые пришлось пережить в детстве, закалили его характер. Он сохранил в своей душе веру в справедливость, честь и достоинство.

Я считаю, что моя гипотеза полностью подтвердилась, ведь изучая биографию моего дедушки, я открыла для себя некоторые страницы истории нашей страны, о которых я раньше не знала.

Таким образом, можно сделать вывод, что историю страны можно изучать не только по произошедшим событиям, но и по воспоминаниям людей. Ведь каждый человек и делает эту историю.

Судьба каждого человека, конечно, неповторима, но многих людей объединила общая трагедия. И нельзя допустить, чтобы такое повторилось в истории нашей страны еще когда-нибудь.

## Список источников

- Виртуальный музей российских немцев <http://sheg-school1.edu.tomsk.ru>
- Газета «Шегарский вестник», 7 апреля 2009 года
- Сайт <https://ru.wikipedia.org/>
- Фильм «Сибирские немцы: вчера, сегодня, завтра...». ТРОО «Jugendblick», 2007



**ПОВТОРНОЕ**

**СВИДЕТЕЛЬСТВО  
О РОЖДЕНИИ**

Кнати  
Фридрих Филиппович

родился(ась) 24.04.1939  
четвертого апреля одна тысяча  
девятисот тридцать девятого года

место рождения село Фризовское  
Марковского района  
Вартавохой области

и.ч.к. 1939 года апреля месяц 24

государственный акт о рождении № 55

Отец: Кнати Филипп Филиппович


Мать: Нелли Кнати Филиппович  
Лизабет Кафи

Место государственной регистрации Администрация  
Фризовского района Марковского  
района Вартавохой области

Дата выдачи: 05 марта 1988

Удостоверяющий орган: [подпись] [подпись]

1-ПУ № 612552

















**МВД РФ**  
 ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
 УПРАВЛЕНИЕ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
 ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ  
 ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР  
 634012, г. Томск, ул. Елизаровых, 48  
 тел./факс (8-382-2) 54-12-01  
 телетайп 128274 «Запад»

**СПРАВКА № 1/16-74**  
**о реабилитации**

КНАЦ ФРИДРИХ ФИЛИППОВИЧ

дата и место рождения 1939 г.г. - Саратовская область

место жительства до применения репрессии Саратовская область,  
 Марксовский район

где, когда и каким органом репрессирован (а) в 1941 году, как член  
 семьи немецкой национальности, вместе с родителями был выслан  
 в принудительный лагерь в Томской области.

С места депортации снят 26.09.1951 года.

основание применения и вид репрессии по политическим мотивам в  
 административном порядке Указ ПВС СССР №21/160 от 28.08.1941 г.

на основании пункта "в" статьи 3 и (или) статьи 1.1 Закона Российской  
 Федерации от 18 октября 1991 года № 1761-1 "О реабилитации жертв  
 политических репрессий"

КНАЦ ФРИДРИХ ФИЛИППОВИЧ

реабилитирован (а).

*В.О.Гречман*  
 Начальник УВД Томской области  
 генерал-майор милиции



**В.О.Гречман**

" " 30 АПР 2002 200 г.

Исполнитель Вутын

№ арх. дела 15800



Наша семья





